缅 甲 近日,徐发启

等5名被告人诈骗、 故意伤害、非法拘 发 禁、敲诈勒索、走 ÝC 私、贩卖毒品、偷越 国(边)境一案,在 罪 重庆市第五中级人 民法院一审公开开 集 庭审理。 オ 徐发启,又名

始

徐老发,缅甸人,是 公安部打击缅北涉 我电信网络诈骗犯 罪专项工作中摧毁 的一个严重侵害我 公民生命财产安全 的犯罪集团首要头 目。该犯罪集团涉 嫌哪些罪行、是如 何落入法网的? 近 日,新华社记者进 行了深入采访。

拨开迷雾 锁定犯罪头目

按照公安部打击缅北涉我 犯罪专项工作的统一部署,2023 年9月以来,重庆市公安局对缅 北果敢徐老发犯罪集团开展专 案侦办。

徐老发是谁?公开资料寥寥 无几,摆在专案组面前的只是一 个模糊的概念,甚至连他是哪里 人、长什么样都不知道。

专案组进一步侦查了解到, 作为犯罪集团的核心人物,54岁 的徐老发有着多重身份:缅甸掸 邦果敢自治区西山区楂子树乡乡 长、"盛源集团"董事长、"新平街 民兵队"总指挥。

"他出身草根,生性狡诈多 疑,做得多说得少,在缅北复杂的 社会环境中奉行夹缝中求生存。" 重庆市公安局刑侦总队反诈支队 副支队长魏琨力在侦查阶段与徐 老发打过多次交道。"走访中,当 地老百姓对徐老发的名字都闭口 不谈,有人私下说这人很阴险、狠 毒。"魏琨力说。

徐老发的发家启于早年靠贩 卖毒品积累的资本,他深谙当地 社会运行规则,左右逢源,同几大 家族都有交集。2019年,他嗅到 "商机",勾结金主成立"盛源集 团"参与电信网络诈骗,与诈骗团 伙相互依存,形成"以诈养兵、以 兵护诈"的犯罪模式并逐渐发展 壮大。

据徐老发交代,随着诈骗园 区增多,手下的小股武装力量不



2024年1月30日,徐发启从缅甸被押解回国。图据新华社客户端

能满足武装护诈需要,他在2021 年掌握"新平街民兵队"兵权,由 此成为手握400多名兵力的新兴 地方武装势力。

在徐老发的武装庇护下,"盛 源集团"通过虚假投资理财等诈 骗模式,在短期内迅速扩张,逐渐 形成"集团—园区—公司—小组" 严密组织架构、建筑面积达22万 平方米的14个规模化诈骗园 区。他的子女在其庇护下过着奢 靡生活,豪车、名表、定制枪械应

据徐老发供述,"果敢盛源公 司是我的,为了挣更多的钱,我组 织了民兵队,为这些诈骗园区提 供武装保护。"

起底涉诈黑色链条

徐老发手下的每个诈骗园区 由若干个诈骗窝点组成,"盛源集 团"负责提供作案场地、食宿地和 武装保护,再由代理组织招募诈 骗人员实施诈骗犯罪,公司以收 取各个诈骗窝点人头费,并提成 诈骗业绩的方式攫取利益。犯罪 嫌疑人张某某交代了园区的运作

"民兵队有明确的架构,主 要职责就是给诈骗园区看场子, 防止里面的人逃跑,还要帮诈骗 老板当警卫。"犯罪嫌疑人罗某 军供述。

为管理、控制电诈人员,在 徐老发的庇护纵容下,园区管理 人员采取虐待、殴打和"黄赌毒" 等手段威逼利诱,甚至杀害不服 从管理、不能完成诈骗"业绩"的 人员。

"先是打,再用电棍电,电了 之后又关了几天,后面又开始 打。他们拿竹片侧着打、反着 打,把我手打裂了。"回流人员卿 某卷起袖子,展示着手腕上的疤 -他在园区因诈骗业务不熟 练,被管理人员用竹片狠狠挑断

同样遭遇毒手的还有邱某。 因不服从管理,他的小拇指被硬 生生剁掉,"我被关在小黑屋里, 手指伤口感染化脓,骨头都被腐 蚀了。他们还把砍下来的手指泡 在罐子里,叫所有人来看,说这是 杀鸡儆猴。"

警方进一步侦查发现,在徐 老发控制的包包寨诈骗园区,一 名中国籍男子被故意伤害致死。 由于案件发生在境外,死者身份 不明,尸体已被徐老发安排人员 毁灭,侦破难度极大。

"不管付出多少努力、花多大 代价,都要查清事实真相,为死者 沉冤昭雪。"重庆市公安局刑侦总 队副总队长陈应平告诉记者,我 公安机关工作组先后4次冒着战

火前往缅甸果敢,与缅甸执法部 门联合开展现场勘查,提取大量 生物检材,获取并解析1.8万小时 视频资料,历时数月查明死者身 份,成功锁定并抓获犯罪嫌疑人。

"做诈骗,还有他们关人、打 人、吸毒、嫖娼,这些我都知道 的。"据徐老发供述,"我派兵守着 诈骗园区,人不能随便进出,如果 有人逃跑,就派兵抓回来关进小 黑屋。"

全方位打击 全链条捣毁

围绕"盛源集团",专案组多 维度拓展研判,串并福建、贵州、 甘肃等地多个案件系该集团旗下 诈骗团伙所为,掌握了徐老发勾 结金主,大肆对我公民实施诈骗 犯罪的证据。

为进一步查清徐老发犯罪集 团犯罪事实,专案组组织300余 名精干警力开展攻坚,对徐老发 犯罪集团所有犯罪事实全面开展 调查取证。重庆市公安局专案组 副组长彭建云说,专案组累计梳 理书证物证2.1万份、勘验获取海 量电子数据,查明诈骗、故意伤 害、敲诈勒索等案件3400余起。

在公安部统一部署下,该犯 罪集团多名骨干成员先后落网。 2024年1月,徐老发被缅方抓获 并移交我方,同年8月,被移送检 察机关审查起诉。

重庆市人民检察院第五分院 起诉指控,2019年以来,以徐老 发为首要分子的犯罪集团,利用 其在缅甸果敢地区的影响力,与 电诈犯罪集团合作,陆续修建、租 用14个诈骗园区实施电信网络 诈骗,诈骗数额达11余亿元。在 徐发启犯罪集团武装庇护下,电 诈园区内发生故意伤害致人死亡 案1起、致人轻伤案1起,非法拘 禁、敲诈勒索案数十起。

"在对涉案首要分子、核心成 员立案侦办的同时,公安机关全 面分析团伙成员资金流、信息 流,先后查实团伙成员实施的电 信网络诈骗、非法拘禁、敲诈勒 索等一大批案件。"重庆市公安 局刑侦总队大数据侦查支队副 支队长康健说。

相较于缅北"四大家族"犯罪 集团,徐老发犯罪集团是一股值 得警惕的新兴势力,其体量虽小 于"四大家族",但近年来快速扩张 势头明显,且隐蔽性强,如不及时 铲除,可能形成又一个"四大家族" 式的犯罪集团。坚决铲除该犯罪 集团,对境外电诈势力持续形成高 压威慑态势,公安机关将持续做好 专案后续工作,全力缉捕在逃的犯 罪嫌疑人,坚决维护我国公民生 命财产安全。 据新华社

近日,黄金价格持续走高,在深圳工作的郑先生却因 一单被电商平台突然取消的黄金交易,反而损失了1800 多元

10月10日,郑先生在某电商平台购入50克黄金,单价 每克约900元,总价4.5万元。11日,订单显示商品已进入 派送阶段,却被平台锁定拦截,最终订单被单方面取消。 "看到订单突然没了,我整个人都懵了。"10月16日晚,郑 先生向记者讲起此事时仍感无奈

对此,律师表示,郑先生下单付款后,已经与商家形 成了有效买卖合同,平台单方面取消订单构成违约,应赔 偿消费者全部损失。

男子网购50克黄金 遭平台取消订单 损失超1800元

律师:平台方构成违约,应赔偿消费者全部损失

网购金条遭莫名取消订单 同一用户不同账号却购买成功

郑先生介绍,发现订单 异常后,他第一时间联系了 商家,对方表示无权取消订 单,建议他联系平台客 服。平台方回应称,系统 会综合评估下单行为、收 货信息及账户历史购物记 录等,若购买数量"超出正 常生活消费需求",可能影 响普通用户利益,订单即可 能被拦截或取消。

更让郑先生难以接受 的是,由于下单后看到金价 涨了,他已以每克904.91 元的价格找好买家。由于 订单被取消无法交货,他只 能重新购入50克黄金来履 行交易。而此时金价已经 涨至每克941元。一进一 出差价约每克36元,50克 合计损失超过1800元。

郑先生还发现,平台 不仅取消了订单,还删除 了购买记录。"幸亏我提前 截了图。"对此,他提出三 项诉求:赔偿2000元、说明 拦截理由、解释删除订单 的原因。然而,经过几天 沟通,平台仅同意赔偿200 元,未就取消及删除订单 原因作出解释。

更令郑先生不解的 是,他使用本人的另一实 名账号在同一平台成功购 得金条,这让他对平台所 谓的"系统判定"标准提出 疑问。"为什么同一个人, 用不同账号就有不同待 遇?这个所谓的系统判定 标准到底是什么?"

记者以消费者身份联 系平台客服。客服表示: "我们这边是不会私自取 消客户订单的。"当记者询 问订单在派送中被平台截 回的情况时,客服回应称 "他可能是因为支付异 常"。记者进一步询问购 买多少克以下黄金比较安 全时,客服表示可以继续 购买,如果遇见相似情况 可以联系客服处理。

律师说法

平台方构成违约 应赔偿消费者全部损失

针对此事,陕西恒达 律师事务所高级合伙人、 知名公益律师赵良善接受 记者采访时表示,郑先生 下单付款后,已经与商家 形成了有效的买卖合同, 电商平台单方面取消订单 的行为构成违约。"平台在 郑先生订单已进入派送阶 段时将其锁定拦截并取 消,且未提供合理的取消 依据,违反了合同约定和 诚实信用原则。平台声称 系统会综合评估下单行为 等因素,但郑先生使用本 人另一实名账号在同一平 台成功购得金条,这表明 平台的判定标准不明确且 不合理。"

赵良善指出,郑先生 因金价上涨造成的1800多 元损失属于可索赔范围。 根据《中华人民共和国民 法典》第五百七十七条规 定,当事人一方不履行合 同义务或者履行合同义务 不符合约定的,应当承担 继续履行、采取补救措施 或者赔偿损失等违约责 任。郑先生的损失与平台 的违约行为具有直接因果 关系。"平台赔偿200元明 显不合理。"赵良善说,赔 偿金额应按郑先生的实际 损失1800多元计算,同时 还应包括郑先生为履行与 下家的交易而可能产生的 其他合理费用。

赵良善建议,郑先生 如果与平台协商不成,可 以向当地的消费者协会投 诉,还可以向法院提起诉 讼,维护自身合法权益。

华西都市报-封面新 闻记者 杨金祝 罗田怡 实 习生 龚善美